



傅家后人投资千万重修傅氏陵园

这座陵园从明清时期延续至今,目前园内已经恢复部分建筑

文/片 本报记者 凌文秀

沿柳园路行至聊城城区最南端,有个叫“傅坟村”的小村落,村内大部分人家姓傅,更有一处明朝起就有的家族陵园至今保存。

岁月如梭,时代变迁,如今的傅家后人准备出资1200万元,重修傅氏陵园。目前,陵园内已经恢复了石牌坊、石像生等。

傅氏陵园从明清两朝延续至今

“傅坟村一共700多人,姓傅的占97%以上。”抵达傅氏陵园时,傅坟村村支部书记傅东德正带着家族内的傅东道、傅尚范在家族陵园内讨论下一步重修规划。

傅氏陵园外,一块牌子上展示着后人们对傅氏陵园的规划效果图,并有一些简单介绍。上面写到,傅氏陵园也就是“傅氏先莹”和“傅状元坟”,位于傅坟村东南,距离光岳楼2.4公里。

“很多人只知道傅氏陵园埋葬着清朝开国状元傅以渐,却不知道陵园自明朝就有,到康熙56年又奉旨扩建而成,占地120亩。”傅东德说,“傅家坟是傅氏家族延续了明清两代一直到今天仍旧使用的墓地。傅以渐的墓是这块墓地中规模最大的。”

在清朝,傅氏家族是聊城首屈一指的名门望族。人称傅阁老的傅以渐是清朝开国状元,后来,成为康熙皇帝的老

师,官累至侍读学士、国史院大学士、秘书院大学士,加封太子太保、武英殿大学士兼兵部尚书。傅以渐死后,埋在城南,也就是傅氏祖莹,被称为“傅坟”。

聊城市文物局工作人员这样描述傅氏陵园,清朝开国状元,曾经教授过康熙皇帝的一代名相傅以渐,墓穴位于城区南郊。傅以渐墓在“文革”中,几乎所有的石像、牌坊、华表等都被破坏了。墓碑和傅以渐墓也被挖开,整个墓地破坏严重。所剩文物已经不多,而且多为被损坏的石碑、石像。

的确,文革时期,傅坟的石马、石羊、翁仲、石虎,石牌坊相继被毁掉,傅坟遭到毁灭性的破坏。

“一位傅氏后人决定捐资一千二百万元重修傅坟。”傅东德说,傅坟不仅是一座家族墓地,也承载着丰厚的历史文化。后人投资重建,既是为了传承家史,也是为地方文化传承。

清朝开国状元就葬在园内

陵园内,原有陵园80亩,莹园40亩,总计占地120亩。陵园内原有享堂一座,北向二莹门、四周垣墙等建筑,有石牌坊一座、石虎、石羊、石马、石翁仲等石像生,有圣旨碑、诰赠碑、国史列传碑、家传碑等龙冠龟驮大碑,其它碑刻不计其数。陵园内碑石林立,松柏参天,庄严肃穆,蔚为壮观。

里面埋葬的最出名的家族族人是清朝的开国状元傅以渐。这位在明朝万历三十七年(公元1609年)十月十二日生于聊城的傅家族人。清朝建立后,在顺治三年(公元1646年)丙科甲第一名夺魁,称为清朝开国状元。

傅以渐中状元后,在朝内外轰动一时,后被授宏文院修

撰,以后当上了康熙的老师。官累至侍读学士、国史院大学士、秘书院大学士,加封太子太保、武英殿大学士兼兵部尚书。

傅家族人说,傅以渐博学多识,曾奉旨纂修《明史》、《通鉴全书》,并任清太祖、太宗《圣训》总裁,与人合著《周易通注》。傅以渐因病辞仕回到聊城后,曾主持编撰《聊城县志》。

傅以渐虽然位居高官,但性格温和,与人和善,生活简朴,居官清廉。傅乐词说,位于现在的傅斯年陈列馆东侧的“仁义胡同”,就有一个传说。康熙三年(1665年),傅以渐病逝后葬在聊城城南傅坟。病逝前,傅以渐给后人留下遗言:“勿请恤,请谥”,清朝皇帝遵从了这一意见。



傅氏家族自费修复傅以渐墓地。

部分石牌坊、石像生已恢复

如今,陵园内已经恢复了石牌坊、石马、石羊、翁仲、石虎、石狮。如果顺利的话,预计傅坟在两年内就可以恢复。

这一地方上的恢宏陵园,走过几百年,却没能逃过那场文化浩劫。文革期间,傅坟遭到毁灭性破坏:傅以渐墓被挖开,石碑、石牌坊以及墓道上的石羊、石马和翁仲等石像被砸。很多石碑被拉到东昌府区梁水镇修建水利工程。

据《东郡傅氏祖谱》记载,墓

地内除傅以渐墓以外,还葬有进士四人,举人七人,监生三十六人,贡生六十六人,布政使二人,知府六人,知县十二人。

但是,经过文革时期浩劫,古墓被挖,很多地上的文物也遭到空前的毁坏。

傅坟被毁,永远是傅氏族人的一个心结。傅东坡,黑龙江省黑河市151煤矿公司的老板,他也是走出傅坟村的傅氏后人。

傅东坡早年随父母在东北生活,1985年返回故里,曾经在

聊城啤酒厂上班,后经营了一家汽修厂。

约在七八年前,他到黑龙江办事,看到商机,投资做煤炭生意。在他的经营下,一些煤矿很快转亏为盈,创造了一个个神话般的创业故事。如今,他已经成为黑河市151煤矿公司的老板。

富裕之后的傅东坡没有忘记老家,他决定投资一千万重修傅坟,把承载着聊城丰厚历史文化的傅坟修建起来。

相关新闻

聊城现存古墓葬众多 却“十墓九空”

记者从市文物局获悉,在走过了上百上千年,经历了文革那场文化浩劫,聊城现存古墓葬资源虽然多,但大多遭受严重破坏,基本上已经是“十墓九空”。

东阿鱼山上的曹植墓;东昌府区斗虎屯镇墩棚村境内距今1900多年的东汉孝德皇帝皇陵,被称为聊城唯一一处皇帝陵墓;位于莘县董杜庄镇的韩氏墓地等……聊城古墓葬资源丰富,但因为古墓葬属于田野文物,分布非常散乱,而且多数分布在偏远

村庄,对于此类文物的保护难度系数很高。虽然很多文物都就近雇佣了当地村民作为保护员定期巡查文物安全情况,但比起狡猾的盗墓贼,保护员显然在装备和精力上还是太弱了。

“《鬼吹灯》中的摸金校尉其实在汉朝就已经出现了。东汉末年三国时期,当时魏军的领袖曹操为了弥补军饷的不足,设立发丘中郎将摸金校尉等军衔,专司盗墓取财,贴补军用。”文物局工作人员介绍,古墓葬存世上千年,大多经历过

多次被盗,可以说留存下来的古墓葬已经“十墓九空”。

以位于莘县朝城镇孟庄村莘县孟洼遗址为例,在遗址内分布有一大型汉代墓葬群,其中在遗址西南部是一高10米,面积约6000平方米的汉墓。经深入调查,发现此墓为大型砖石结构壁画墓。“其实孟洼遗址内的汉墓早就已经是空墓穴了,我们早就对遗址进行了水泥封堵。”市文物局工作人员介绍。

(本报记者 凌文秀)

“中国体育彩票”大型公益慈善晚会临清上演

本报聊城9月22日讯(记者李军)“中国体育彩票”大型公益慈善晚会9月21日晚七点在临清运河广场激情上演,现场设慈善捐助,体彩知识问答等环节。晚会由山东省体育局、山东省体育彩票管理中心主办,聊城市体育局、聊城市体育彩票管理中心、临清市人民政府、临清市体育局、临清市体育彩票管理中心等承办。

中国体育彩票是国家的公益彩票,自上市以来,始终遵循着“来之于民、用之于民”的发行宗旨,体彩公益金广泛应用于扶贫济困、助学赈灾、全民健身、竞技体育等诸多方面,让大家切身感受到了公共体育服务体系就在我们身边。公益晚会秉承着这样的宗旨,共同来关注寒门学子、贫困家庭,为他们奉献出一份爱心,点亮他们的希望。晚会现场,体彩对赵金顺、赵光珍等十个家贫困庭进行爱心捐赠,向他们发放困难救助金。

中国体育彩票作为国家公益彩票,是政府为筹集社会资金,支持社会公益事业而发行的。所募集的体彩公益金主要用于社会保障基金、红十字人道主义救助,青



体彩对十个家贫困庭进行爱心捐赠发放困难救助金。记者 李军 摄

少年学生校外活动场所建设和维护、残疾人事业、农村医疗救助基金、城镇医疗救助基金,发展体育事业,促进全民健身运动和全面实施奥运争光计划。每两元钱的体彩,就会有七角钱的爱心,作为国家公益彩票,中国体育彩票一直发挥着“体育事业生命线”和“公益事业助推器”的作用。

临清体彩销量逐年攀升,截止目前累计销售1.5亿元,筹集国家体彩公益金近5000万元。所募集

几百万元的地方公益金,为临清体育事业及公益事业的发展提供了充足的资金保障。积极开展体彩杯全民健身运动会,全民健身月、全民健身日等系列活动,促进了全民健身运动和竞技体育的发展;修正和增建体育设施,开设体育扶贫工程专项支出,体育彩票大力支持社会主义新农村建设,积极出资建设新农村健身广场、篮球场、全民健身路径,城区十五分钟的健身圈已基本建成。

招商银行聊城分行

积极开展小微企业金融服务宣传月活动

招行聊城分行按照市银监局和上级行关于“第四届小微企业金融服务宣传月活动”的相关要求,结合本行业务实际展开了一系列宣传活动,取得明显成效。

在宣传月活动中,该行以进一步加强和改进小微企业金融服务工作为目标,以“普助小微、惠及民生”为主题,宣传各级监管机构颁布实施的政策法规,推介该行开展小微企业金融服务的政策、产品、制度和经验成果。具体通过公布咨询电话、设置宣传展板、公交车大屏幕、印发宣传折页、深入企业园区、专业市场或社区,并配备专职人员解答小微企业金融咨询。

一是以专业市场和企业园区为主,加大宣传力度。该行明确分工,由公司银行部牵头在临清烟店轴承工业园、阳谷民营工业园、莘县古云工业园等开展宣传,由零售银行部牵头在铁塔商场、香江光彩大市场等开展宣传。通过与专业市场或企业园区联动,对区域内商会、协会和企业提供整套金融服务方案,并设置专业咨询台,对商户或企业解答我行小微政策,对有信贷又符合我行准入的客户提供帮

助,对我行信贷政策和小微业务产品进行深度营销宣传。二是专门选取针对社区居民的产品,走进社区进行宣传。该行先后走进了几个大型社区,对住户介绍了银行卡、小微企业贷款、POS机、网上银行等产品,受到了广大社区居民的欢迎,提高了招商银行在社区的认知度。三是在营业网点加强阵地宣传。在营业厅内设立专业咨询点,为前来办理业务的客户答疑及介绍我行小微企业信贷产品;通过条幅、电子大屏幕、微信等平台开展特色宣传。四是通过公交车进行宣传。在市区主要线路的大型公交车LED屏幕上滚动宣传口号及主题,共计50余辆。五是邀请专家授课。邀请国内知名经济或行业专家来聊城讲课,利用组织小微企业主现场研讨的方式宣传小微政策和银行服务产品。

通过此次小微企业金融服务宣传月活动,使更多的客户更深入的了解金融支持小微企业发展的政策和措施,对以后更好的服务于小微企业,促进小微企业发展具有重要意义。(记者 王瑞超 通讯员 王洪山)